

Что такое второстепенные члены предложения?

На предыдущих уроках мы говорили о типах предложений по цели высказывания, по эмоциональной окраске, по строению грамматической основы. Но предложения ещё характеризуются по наличию второстепенных членов. Что такое второстепенные члены предложения? Что они дают предложениям? Какие бывают предложения по наличию второстепенных членов?

**Цель:**

- знакомство с типами предложений по наличию второстепенных членов.

Задачи:

- развивать умение находить грамматическую основу предложения;
- анализировать структуру предложения с точки зрения наличия второстепенных членов;
- научиться находить второстепенные члены.

На уроке мы узнаем:

- какие бывают предложения по наличию второстепенных членов;

мы научимся:

- находить второстепенные члены предложения;

мы сможем:

- охарактеризовать предложения по наличию второстепенных членов, подчёркивать второстепенные члены предложения.

1) Запишите число: Одиннадцатое ноября.

Тема урока: Распространённые и нераспространённые предложения.

Второстепенные члены предложения

Перечень вопросов, рассматриваемых по теме:

1. Виды предложений по наличию второстепенных членов.
2. Второстепенные члены предложения.

2) Прочитайте: **Грамматическая основа предложения** – это главные члены предложения: подлежащее и сказуемое.

Второстепенные члены предложения – это члены предложения, которые зависят от главных членов предложения или от других второстепенных членов и поясняют, уточняют или дополняют главные слова.

Распространённые предложения – это предложения, в которых есть второстепенные члены предложения.

Нераспространённые предложения – это предложения, в которых есть только грамматическая основа.

Теоретический материал для самостоятельного изучения

Предложение – это основная единица синтаксиса. Предложение не может существовать без грамматической основы, то есть без подлежащего и сказуемого. Может ли оно существовать без других слов? Что изменяется, если в предложении появляются другие слова?

Сравним два текста.

«Наступила осень. Цветут цветы. Листья опадают. Птицы улетают. Бушуют ветры».

«Наступила золотая осень. Цветут поздние цветы. Багряные листья медленно падают на землю. Перелетные птицы улетают в теплые края. Бушуют сильные ветры».

Оба текста объединены одной темой: осень. Но в первом тексте все предложения состоят только из подлежащего и сказуемого. Такие предложения называются **нераспространёнными**. А во втором тексте в предложениях кроме подлежащего и сказуемого есть ещё другие слова, второстепенные члены. Предложения с второстепенными членами называются **распространёнными**. Благодаря наличию второстепенных членов второй текст получился более красивым, более точным. Мы не только понимаем, о чём говорится, но и ясно видим краски осени.

Таким образом, по наличию второстепенных членов предложения могут быть распространёнными и нераспространёнными.

Нераспространённые предложения – это предложения, в которых есть только грамматическая основа. Распространённые предложения – это предложения, в которых помимо грамматической основы есть второстепенные члены: дополнения, определения, обстоятельства. Второстепенные члены предложения зависят от главных членов предложения или от других второстепенных членов и поясняют, уточняют или дополняют главные слова.

Вы помните, что подлежащее подчёркивается одной чертой, сказуемое – двумя чертами.

Запомните, как подчёркиваются второстепенные члены предложения. Дополнение подчёркивается пунктирной линией, определение – волнистой, обстоятельство – линией «точка-штрих-точка-штрих».

Как же определить, каким членом предложения является то или иное слово? Мы уже знаем, что подлежащее отвечает на вопросы именительного падежа «кто?», «что?». Сказуемое отвечает на вопросы «что делает предмет?», «каков он?», «что он такое?». Дополнение отвечает на вопросы косвенных падежей (все падежи, кроме именительного). Определение отвечает на вопрос «какой предмет?». Обстоятельство отвечает на вопросы: «где?», «куда?», «когда?», «откуда?», «почему?», «зачем?», «как?».

На следующих уроках мы поговорим, какими частями речи могут быть выражены второстепенные члены.

Чтобы определить второстепенные члены, надо сначала задать вопросы от подлежащего и сказуемого.

Рассмотрим это на примере.

Пятнистая шкура леопарда очень красива. В этом предложении подлежащее *шкура* выражено существительным. Сказуемое *красива* выражено кратким прилагательным. Задаём вопросы от подлежащего. *Шкура* (какая?) *пятнистая*. Это определение, выражено именем прилагательным. *Шкура* (кого?) *леопарда*. Это дополнение, выражено именем существительным в родительном падеже. Теперь задаём вопрос от сказуемого. *Красива* (насколько?) *очень*. Это обстоятельство, выражено наречием.

Но второстепенные члены могут зависеть не только от главных, но и от других второстепенных членов предложения. Рассмотрим пример.

Дикие утки сели на прозрачную гладь воды. В этом предложении грамматическая основа – *утки сели*. Подлежащее *утки* выражено существительным, сказуемое *сели* – глаголом. *Утки* (какие?) *дикие*. Это определение, выражено именем прилагательным. *Сели* (на что?) *на гладь*. Это дополнение, выражено именем существительным в винительном падеже. Больше вопросов от главных членов предложения мы задать не можем. Задаём вопрос от дополнения: *гладь* (какую?) *прозрачную*. Это определение, выражено именем прилагательным. *Гладь* (чего?) *воды*. Это дополнение, выражено именем существительным в родительном падеже.

Таким образом, чтобы разобрать предложение по членам, надо найти грамматическую основу, а затем задать вопросы сначала от главных членов предложения, потом от второстепенных.

Примеры заданий из Тренировочного модуля

1. Единичный / множественный выбор

Члены предложения

Проанализируйте предложение и выберите те члены предложения, которые в нём есть.

Падали крупные хлопья снега.

- подлежащее
- сказуемое
- дополнение
- определение
- обстоятельство

Правильный ответ:

- подлежащее
- сказуемое
- дополнение
- определение

2. Анализ предложения

Найдите грамматическую основу в предложении, укажите, какой частью речи выражены подлежащее и сказуемое, определите тип предложения по наличию второстепенных членов: «*Листья падали дни и ночи*».

Подлежащее «_____» выражено _____, сказуемое «_____» выражено _____. От сказуемого можно задать вопрос: *падали когда? дни и ночи*. Это второстепенные члены. Следовательно, предложение по наличию второстепенных членов _____.

Правильный ответ:

Подлежащее «**листья**» выражено существительным, сказуемое «**падали**» выражено **глаголом**. От сказуемого можно задать вопрос *падали (когда?) дни и ночи*. Это второстепенные члены. Следовательно, предложение по наличию второстепенных членов **распространённое**.

Пройдите по ссылке и повторите прочитанное:

<https://resh.edu.ru/subject/lesson/7637/main/312062/>

3) Прочитайте **внимательно** § 35 - 36 на стр. 81 - 82 и **выучите** правила под стрелками.

4) Устно упр. 176, 178 (**по заданию** обязательно).

3) Упр. 175, 179 (**письменно по заданию внимательно**).

Задание присылать на адрес электронной почты: galay_senkevich@mail.ru

или на номер в WhatsApp: 89049868859